

中共鹤壁市委主管主办

鹤壁日报社出版

国内统一连续出版物号: CN 41-0009 http://www.hebiw.com

2025 年 3 月 24 日

乙巳年二月廿五 星期 今日四版 总第 10635 期

### 第十一届鹤壁樱花季将于4月2日开幕 记者获悉,第十一届鹤壁樱花季将于4月2 道全长4000余米,有2.2万株不同品种的

始,4月2日举行开幕式,4月21日闭幕, 其间与中国传统节日清明节假期和双休 日等时间段相结合,沿樱花大道(淇滨区 华夏南路)设置了多类以樱花为主题的 节目,为游客提供多重互动的精彩赏樱

本届樱花季以"鹤舞樱飞·向新 樱花,主要有昭君、貂蝉、西施、初美人、郁

式创新催热"赏花经济",充分发掘鹤壁特 本届樱花季相关活动从3月21日开 色文化资源,紧密结合中华优秀传统文 化,让樱花文化融入城市、植入产业、走进 生活,使精心培育的"樱花招牌"变为产业 与经济发展的"金字招牌",为打造新时代 高质量发展示范城市助力添彩。

同时,淇滨区在新世纪广场、樱花里、 樱花园、体育公园、中凯小吃街、市中介服 务开发区、金山淇河文化旅游区等区域将

体验、地方美食体验、文创产品展销、文艺 表演、汉服体验跟拍、樱花灯光秀、生态旅 游等,集合传统文化、樱花文化、青年文化 等多元文化元素,让全球各地的赏樱者在 欣赏樱花的同时感受中原地域特色文化 与人间烟火相结合的魅力。

本届樱花季还打造了多项经贸活动, 更是为世界各地的赏樱者提供了赏樱与 购物相结合的平台。组织苏宁易购、万达 广场、裕隆等大型商超开展"樱有尽有"促 消费活动,打造樱花季专属消费福利。樱 花季期间还将开展多项产业大会,以樱花 为媒,助推数字化转型发展。

# 幸福生活,像花儿一样绽放

#### 习近平总书记在贵州和云南考察纪实

□新华社记者 张晓松 朱基钗

列车在祖国大西南的群山峻岭间飞 驰,这里有壮美的山川,有厚重的历史,有 绚丽的文化,有欣欣向荣的发展。

全国两会闭幕不到一周,习近平总书 记即赴贵州和云南考察调研。5年前,"十 三五"收官,考察云南,要求"全面建成小康 社会,一个民族都不能少"。4年前,"十四 五"开局,考察贵州,宣示"全面建设社会主 义现代化国家,一个民族也不能落下"。

时代在接续奋斗中翻开新篇。如今, "十四五"即将收官、"十五五"正在谋划。

从"多彩贵州"到"七彩云南",习近 平总书记进侗寨话振兴、访古城看产 业,一路调研,发表重要讲话,指引云贵 大地在中国式现代化新征程上奋发进

(一)进侗寨共话乡村 全面振兴——"祝你们的 日子越过越红火"

贵州黎平县肇兴侗寨,有"侗乡第一 寨"之誉。千百年来,侗家人在此世代安

3月17日下午,习近平总书记来到这 里:"贵州来过很多次了,黔东南这边还没 有来过,这次来看看侗族的乡亲们。"

总书记来到村口平台,一派安宁祥和 的侗乡美景展现在眼前:四面青山拢翠, 绿树成荫,垄上油菜花开,一座座侗族青

歌声乐曲声,从寨门口传来。身着民

声布谷鸟鸣,唱出因时而作的春耕场景。 总书记不时询问侗族大歌艺术起源、曲调 特点、演唱形式等情况。

秀美的山水,孕育了良田香稻。 "你们这里的粮食能够自给自足吗?" 总书记问。

"没有问题,都是水田。我们这里的 香禾糯远近闻名。"村支书回答。

侗族文化展示中心,通过文字、图片 一件件实物模型等,浓缩了侗族的特色 文化。习近平总书记步入展厅,一一了解 侗族的历史、风俗和服饰、建筑等特色文 化保护传承情况。

村支书首先介绍了侗族的特色服饰,

是我们侗族的特色,象征着团结和睦"。

"寓意很好,很吉祥,就像五羊开泰一 一曲《布谷催春》婉转悠扬,犹如一声样。侗族服装很古朴也很时尚。"总书记

> 辰。"展厅墙壁上,优美诗句刻画出侗家人 村全面振兴,搞好乡村建设、乡村治理,很 的建筑特点。总书记停下脚步,感慨地

说:"很有特色。" 察看鼓楼、风雨楼、吊脚楼、花桥等实 物模型,"地坪风雨桥很讲究";询问侗戏 怎么演唱,倾听经典剧目《珠郎娘美》背后 的故事;了解芦笙、侗笛、琵琶、牛腿琴、芒 筒等乐器特色……总书记感叹"侗族文化

檐宝塔式的侗族标志性建筑,是侗乡人集 基层。"

总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

"大家都说说,咱们聊聊家常。"亲切 的话语,让大家倍感温暖。

第二次驻村的第一书记说,上一次驻 "鼓楼凌云不用钉,飞檐揽月接星 村是在脱贫攻坚期间,现在任务是抓好乡 喜欢在基层工作。

> 总书记回应道:"第一书记制度还是 要坚持,脱贫之后乡村全面振兴任务同样 繁重,这方面还是要加强。"

退休老党员表示,退休不退志,回到 村里做力所能及的事,协助配合做一些矛

总书记点头赞许:"这也是新时代'枫 侗寨主路上,信团鼓楼耸立。这一重 桥经验'的一种体现。矛盾要及时解决在

民宿店主说,向各方游客展示家乡的

文化,特有自豪感;返乡创业大学生说,牵 头成立合作社,把蔬菜瓜果、猪牛羊肉供 应到景区,去年销售额达到430万元;制 作侗族乐器的非遗代表性传承人说,春节 到现在订单已超过10万元,在家门口就

能赚到钱,还能陪老人小孩…… 欢声笑语中,跃动着侗寨乡村全面振 兴的勃勃生机。

"村里人在外面务工的还多吗?"总书

"全村5000多人,在外务工的只有 500人左右,大部分都在家门口就业了。 村支书回答。

"这个现象很令人欣慰。"习近平总书 记高兴地说,"你们都讲得很好。从你们 的讲述、你们的神情可以看出,村寨这些 年欣欣向荣。"

(下转第三版)

赵宏宇暗访安全生产工作时强调

## 坚持党建引领基层高效能治理 切实守牢安全生产底线

直"方式,到部分重点场所暗访安全生 市监委主任刘卫东,副市长、市公安局 产工作。他强调,要深入贯彻习近平 局长朱向阳参加。 总书记关于安全生产的重要论述,认

本报讯 (首席记者 范鑫)3月21 牢安全生产底线。市委常委、市委秘

日下午,市委书记赵宏宇以"四不两 书长王泽华,市委常委、市纪委书记、 护网拆除工作,畅通消防安全"生命通

在示范区淇水湾街道唐庄社区,赵 宏宇走进生产车间,检查消防安全、日 真落实省委安排部署,坚持党建引领 宏宇随机抽查社区消防设施维护、公共 常管理等情况,要求企业认真落实主体 充电桩配备等情况,强调要加强消防设 责任,时刻绷紧安全生产这根弦,加大 任落实,全力保障人民群众生命财产安

在淇滨区四季青农产品批发市场, 赵宏宇强调要加强环境整治,集中清理 老旧线路,坚决消除各类风险隐患。纪 检监察、应急管理、公安等部门要加强

肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治 理、推动发展贯通起来,为奋力谱写中国 式现代化鹤壁篇章提供坚强保障。 《意见》指出,实施严明政治纪律政

治规矩强监督行动,紧盯"两个维护"深 化监督、紧盯党中央重大决策部署重点 监督、紧盯现代化鹤壁建设精准监督; 实施以严惩腐败为改革清障护航行动, 紧盯重大改革措施落实强化监督,保持 反腐败高压震慑,深化系统施治、标本 兼治,推动党员干部求真务实抓改革; 实施集中整治大纵深推进行动,严肃查 处"蝇贪蚁腐"、深化整治突出问题、优 化完善制度机制,切实做到反腐为民,

### 我市出台充分发挥纪检监察职能作用为奋力谱写 中国式现代化鹤壁篇章提供坚强保障的意见

决定开展监督保障八项行动,细化为29项具体举措

挥纪检监察职能作用为奋力谱写中国 式现代化鹤壁篇章提供坚强保障的意 到的。 见》(以下简称《意见》),决定开展监督

本报讯 (记者 刘倩倩)以高质量 围绕中心、服务大局,充分发挥监督保 代中国特色社会主义思想为指导,认真 纪检监察工作保障各项决策部署落实 障执行、促进完善发展作用,为奋力谱 落实二十届中央纪委四次全会,省委十 到位。日前,市纪委印发《关于充分发 写中国式现代化鹤壁篇章清障护航。 一届七次、八次全会,十一届省纪委五次 这是3月21日记者从市纪委监委了解 全会,市委十届九次全会,十届市纪委五

次全会和全市高质量发展大会工作部 强化政治监督是纪检监察机关肩负 署,要求全市各级纪检监察机关坚定扛 及时发现、推动解决群众反映强烈的突 保障八项行动,细化为29项具体举措,的重大政治责任。《意见》以习近平新时起政治责任,忠实履行职责使命,把正风

以"开门稳"保障"开门红",必须时刻绷

祀新风,用鲜花祭奠、植树追思替代纸钱香

共筑安全屏障的最佳注脚。

安全生产从来不是选择题,而是必答 题。我们必须清醒地认识到,提升本质安全

才能确保风险隐患查得准、防得牢、控得住。

安全生产工作只有进行时没有完成时. 在这样赶超跨越的关键节点,愈是要全力以 关人员到彻底杜绝火种入林,这套组合拳打 命财产安全,关乎社会稳定与经济发展大 警钟长鸣才能安全常在。我们要下好安全 先手棋、打好防灭火主动仗,以如履薄冰的 危机感和枕戈待旦的警觉意识,牢牢守住安 全底线、红线,为全市经济社会高质量发展

度化、常态化的排查整治。唯有把"时时放 心不下"的忧患意识化作"事事心中有底"的 绣花功夫,严格落实安全生产"五个一批"常 态化工作机制,扎实推进安全生产治本攻坚 瞬间。春季天干物燥,大风频繁,是森林防火 才能真正达到"守得住山、看得住人、管得住 三年行动,才能在这场安全大考中交出一份 合格答卷。只有对关键环节,重点领域切实 做到隐患不查清不收兵、责任不落地不销 号、整改不到位不撤场,把底线思维焊死在 制度链条上、让风险防控跑到事故发生前,

#### 湯河町部 警钟长鸣才能安全常在

□岳珂

安全是发展的基础和前提,是不能漠视 青游玩者日渐增多,防灭火形势异常严峻。 的"红线",更是不可逾越的"底线"。一季度 赴、毫不放松抓好森林防灭火和安全生产等 工作,以"开门稳"保障"开门红"。

2025年3月31日

辛村遗址挂牌"鹤壁市中小学生研学实践教育基地"

打造商周文化研学"大课堂"

的紧要时期,同时清明节将至,祭祀扫墓、踏火"。而清明时节我们更应大力倡树文明祭

面对可能引发的森林山火,我们每个人 烛,这既是防火智慧的生动实践,更是全民 已经进入倒计时,当前正是全市上下铆足干 都是"防火员"。尤其在重点林区火源管控 劲拼经济、搞建设,全力冲刺首季"开门红"的 上打不得半点折扣——从严格审批野外用 关键时刻,各项工作纷纷按下加速键。愈是 火到智能卡口守护入山通道,从坚决劝返无 紧安全生产这根弦。安全生产关乎人民生 得越精准,我们的防火屏障就越稳固。当无 局,是一失万无的工作,容不得丝毫松懈。 人机在天空盘旋、护林员在网格内巡逻、监 以"开门稳"保障"开门红",必须坚持防 测系统在云端实时计算,"人防+技防+物防"

患于未"燃"。枝繁叶茂一百年,化为灰烬一 的三重保障体系才能真正称得上实效真章, 水平靠的不是一次性、运动式行动,而是制 构筑起坚不可摧的铜墙铁壁。

开发区城东工业园区发展中心

打好组合拳

今年年初以来,鹤壁经济技术开发区 城东工业园区发展中心牢树"大抓发展" 理念,以"开局即冲刺"的奋进姿态,坚定 信心、实干争先,打出一套以推动企业扩 产、大力推进升规纳统、助力创新型中小 企业申报为核心的组合拳,全力冲刺一季 度"开门红",为全年经济发展奠定坚实基 础。这是3月23日记者从该区获悉的。

扩产增能,提升发展硬实力

近日,位于开发区城东工业园区中

原光谷的鹤壁安捷讯光电科技股份有 限公司三期项目已开始厂房装修,预计 5月中旬完工。企业将同步开展设备购 置和安装调试、员工招聘及技术培训等 工作,确保5月底前达到投产条件。

作为开发区 2023年重点招商引资 企业,安捷讯自落地投产后业务订单量 迅速增加,现有厂房已无法满足生产需 求。为支持企业扩大生产规模,开发区 城东工业园区发展中心主动服务企业, 适时介入并引导企业扩大生产规模。 经深入了解和多次沟通协商,安捷讯决 定新上三期项目。

(下转第二版)

### 全市安全生产 工作会议召开

#### 李可出席并讲话

本报讯 (首席记者 渠稳)3月 路交通、危化品、文化旅游等重点领 红军、朱向阳、王海军参加。

灾风险隐患,持续强化火源管控,严厉 章营造安全的发展环境。 查处违规用火用电行为,开展有针对 性的实战化演练,不断提高火灾防范 救援能力。要紧盯煤矿、城市管理、道

22日,全市安全生产工作会议召开。市 域,严格落实安全生产"五个一批"常 长李可出席并讲话。市领导林鸿嘉、胡 态化工作机制,扎实推进安全生产治 本攻坚三年行动,深入分析安全生产 李可指出,安全生产涉及面广、责工作规律,密切配合、协同作战,守牢 任重大。各级各部门要深入学习贯彻 守住安全生产底线。要压实属地管理 习近平总书记关于安全生产的重要论 责任、行业监管责任、企业主体责任, 述,全面落实省委、省政府决策部署和 常态化开展风险研判,把安全生产责 市委工作安排,紧盯人员密集场所、任穿透到基层末梢,不断夯实安全生 "九小"场所和森林防火,全面排查火 产基础,为谱写中国式现代化鹤壁篇

林鸿嘉主持会议并就具体工作提 出要求。有关具区、部门和企业代表讲 行了发言。

《人民日报》点赞我市财政工作经验做法

#### 以支出预算标准体系建设 推动落实过紧目子要求

本报讯 (记者 刘倩倩)如何把 金使用效益,发挥政府投资的带动作 《把过紧日子的要求落到实处》为题,点 评鹤壁以支出预算标准体系建设推动 落实过紧日子要求,为其他地方提供有

文章提到:"河南鹤壁,当地财政局 近日对市直行政事业单位办公用房维修 改造项目等支出预算标准进行修订,涉 及门窗安装、地面防水等多方面。以支 要求,为其他地方提供了有益借鉴。"

文章点评:"政府坚持过紧日子,不 紧要处、民生急需上,还能倒逼提高资 建设。

有限的资金用在刀刃上? 3月19日出 用。""该花的钱,每一分钱都要花在刀 版的《人民日报》,在《人民时评》专栏以 刃上;不该花的钱,一分钱也不能乱用。 其中的关键,在干强化预算刚性约束, 确保花钱有依据、可见效、能追踪。鹤 壁带来的一个启示也正在于此。鹤壁 将支出标准嵌入预算管理全过程,既能 织密过紧日子的制度之网,也有助于防 止和克服'钱等项目'的现象,提升资金 使用的精准性。树立系统观念,统筹好 各领域的不同要求,持续提升预算管理 出预算标准体系建设推动落实过紧日子 水平和财政治理效能,才能发挥财政资 金'四两拨千斤'的作用。'

一直以来,我市财政部门坚持标 仅有助于把更多'真金白银'用于发展 尺前移,加快推进支出预算标准体系 (下转第二版)

#### 北京大学经济学院2025儒商文化 学术研讨会将在浚县举行

3月25日至27日在浚县举行。

院主办,浚县黎阳子贡儒商书院承办, 壁篇章注入新的活力。

本报讯 (记者 王利英)古韵黎 旨在深入挖掘儒商文化的时代价值,推 阳,文脉悠长;儒风浩荡,商道流芳。3 动儒商文化与现代商业深度融合,助推 月22日记者从浚县获悉,北京大学经 地区经济发展和文化交流,为经济发展 济学院 2025 儒商文化学术研讨会将于 提供强大的精神动力和文化支撑,塑造 良好的商业氛围和社会风气,吸引更多 据了解,该活动由北京大学经济学 投资者和人才,为谱写中国式现代化鹤

